

Protokoll der Sitzung des PromovierendenRates

Sitzung vom 10. September 2015, 18:30-20:25

Anwesend: Ronja, Kai, Thomas, Sven, Susann, Anne, Lena, Christoph
beschlussfähig: ja

Protokoll: Anne und Ronja

TOP 0. Änderung der Tagesordnung

- Punkt 3 der Tagesordnung (Anträge zur Geschäftsordnung) wird vorgezogen auf Punkt 2.

TOP 1. Konstitution des PromovierendenRates 2015/16 und Amtsübergabe

- Schlüsselübergabe: Susann hat Melanies Büroschlüssel und Anne-Coralies Briefkastenschlüssel mitgebracht. Anne erhält den Büroschlüssel und Christoph den Briefkastenschlüssel. Susann erstellt eine Schlüsselliste und stellt diese in die Speicherwolke. Anne geht zu Frau Lochner und unterschreibt für den Schlüssel.
- Arbeitsverteiler: Am 10.09.2015 wurde der Arbeitsverteiler geschlossen. In den Verteiler für die neue Amtszeit werden die neu gewählten Mitglieder des ProRats aufgenommen sowie weitere freiwillige Helfer. Ronja schreibt die restlichen Personen persönlich an.
- Passwörter (Twitter, Facebook, Homepage, Mail-Account): Ändern der Passwörter verschoben auf die November-Sitzung.

TOP 2. Anträge zur Geschäftsordnung

- Wahl der Sitzungsleitung: §8 Absatz 2 der Geschäftsordnung wird wie folgt geändert: Die Sitzungsleitung und eine Stellvertretung wird zu Beginn der Wahlperiode für ein Amtsjahr gewählt.
Beschluss einstimmig angenommen.
- Regelungen für das Protokoll (Zusatz zu §9 der Geschäftsordnung): Vorgeschlagen wird eine rotierende Protokollführung; der/die Protokollant/in wird von der Sitzungsleitung bestimmt und im Vorfeld im Arbeitsverteiler bekanntgegeben. Auch nicht-gewählte Aktive des ProRats können Protokoll führen.
Beschluss angenommen: Stimmen 3:2
- Stimmübertragung bei Abwesenheit: Frage vertagt auf Oktober; Christoph schaut nach, was (wahl)rechtlich möglich ist.

TOP 3. Wahl der Sitzungsleitung

- Vorschlag für die Sitzungsleitung durch Christoph: Ronja. Stellvertretende Sitzungsleitung: Susann.
Einstimmig angenommen.

TOP 4. Finanzen

- Christoph und Ronja werden vorgeschlagen und einstimmig als „neue“ Finanzverantwortliche für 2015/16 gewählt.
- Aktuelle Finanzübersicht: +530 €.
- Finanzantrag 1 (Susann): Poster für den Tag der Promovierenden, max. 100 €, einstimmig angenommen.
- Finanzantrag 2 (Anne): Kosten für einen weiteren Promotionsvortrag (Poster und Abendgestaltung), max. 250 €, einstimmig angenommen.

TOP 5. SprecherInnenwahl

- Antrag: Modalitäten zur SprecherInnenwahl soll in die Geschäftsordnung aufgenommen werden. Es wird geprüft, ob die auf der Homepage verfügbare Version der Geschäftsordnung die aktuellste ist.
- Wahl:
 - a) Kurze Diskussion zum SprecherInnenmodell. Ergebnis ist das Modell Ansprechpartner/in + Stellvertreter/in: Für die Zeit der Wahlperiode werden aus dem Kreis der gewählten ProRat-Mitglieder ein/e Ansprechpartner/in („Sprecher/in“) und ein/e Stellvertretung gewählt, die den ProRat nach außen hin vertreten.
Mit 3:2 Stimmen angenommen.
 - b) SprecherInnenwahl: Offene Abstimmung.
Neue Ansprechpartnerin des ProRats ist Anne (4 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung).
Neuer Stellvertreter der Ansprechpartnerin ist Christoph (4 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung).

TOP 6. AG Kommunikation

- Details zur AG Kommunikation sollen in der nächsten Sitzung (Oktober) geklärt werden
- Bereits feststehende Strukturen sind:
 - Betreuung und Koordination des E-Mail-Accounts: Ronja übernimmt von Thomas
 - Technische Verantwortung Homepage, Speicherwolke: Thomas, Ronja (ab November)
 - Newsletter: Lena und Kai (geplant: feste Deadline, neue Rubriken, neues „Konzept“, neues Design)
 - Social Media: Lena und Kai
- Redaktionelles Konzept Homepage soll in der nächsten Sitzung besprochen werden (Oktober)

TOP 7. Aktuelle Themen

- Promovierenden-Verteiler: Der ProRat will im Gespräch mit der Kanzlerin und den Dekanaten bleiben, um alle Möglichkeiten für einen Promovierenden-Verteiler auszuloten (siehe Protokoll August zum Thema). Eine ausführliche Diskussion wird auf die Oktober-Sitzung verschoben. Bis dahin setzt sich Anne mit der Kanzlerin in Kontakt.
- Position zu den RAL-Kursen und deren geplante Gebühren: Der ProRat würde sich freuen, wenn die kostenlosen Kurs-Angebote der RAL bestehen bleiben. Ansonsten wünschen wir uns für die Promovierenden sozial verträgliche, finanziell gestaffelte Angebote, sodass jeder die Möglichkeit hat, die RAL-Angebote wahrzunehmen.
- Thomas informiert über die Graduiertenkommission: Es wird für 2016 eine neue ESF-Runde geben, die Vorbereitungen für die Anmeldung scheinen bereits zu laufen. Außerdem soll es eine Geschäftsordnung für die Grad.-kommission geben: Jedes Mitglied der Unterkommissionen sollen alle Anträge der anderen Unterkommissionen anschauen dürfen.
- Einstimmiger Beschluss: Da Thomas ausscheidet, wird Sven durch den PromovierendenRat in die Unterkommission 3 der Graduiertenkommission entsandt.
- Es soll durch das Gleichstellungsbüro demnächst ein sogenanntes „Brückenstipendium“ für Promovierende mit Familienaufgaben geben: 6+1 Monate.

TOP 8. Sonstiges

- Tag der Promovierenden (28.10.2015):
wird über Social Media beworben;
Bewerber für den Science Slam werden weiterhin gesucht;
Prorektor Schwarz hat seine Teilnahme zugesagt und wird u.a. zusammen mit Anne-Coralie Fragen von Promovierenden beantworten;
der überarbeitete und übersetzte Leitfaden für Promovierende wird voraussichtlich zum 28.10.2015 fertig sein.
- Tag der Forschung (08.10.2015):
PromovierendenRat wird voraussichtlich mit einem Stand im Hörsaalgebäude vertreten sein.
- LAMS:
Christoph berichtet über ein Treffen mit MdL Holger Mann (SPD) in Leipzig

TOP 9. Nächste Sitzung

Der Termin der nächsten Sitzung wird abhängig von einem möglicherweise stattfindenden Vernetzungstreffen mit den Hallenser Promovierendenvertretern festgelegt. Die nächste Sitzung findet entweder am 01. oder am 08.10.2015 statt.